YTto 00beAUHSET 3TH PUCYHKH ?

2. Sand in water
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4. Coffee in water

3. Sugar in water

5. Mud in water




H3yuyenue pactBOpuMOCTH BellecTB. IIpurorosnenue
PACTBOPOB U aHAJIU3 COCTAaBAa PACTBOPOB MYTEM
BbIITIAPpUBAHUSI



7.2.3.1 KJIACCU(PULIUPOBATH BEIICCTBA
COIVIACHO UX CTEIIEHU PACTBOPUMOCTH

7.2.3.2 3HaTh 3HAYECHHUE PACTBOPOB

7.2.3.3 3HaTh MOHATHE PACTBOPA

7.2.3.4 aHanu3upoBaThb COCTAaB pPacTBOpA
IIyTEM BBIIIAPHUBAHUSA

7.2.3.5 3Harb M YMETb  ONPEACIATH
HACBIIICHHBIE PACTBOPHI



Tepmunonozuanvik, co30iK

Ka3akKiia
€pITIH/I1

EPIr1IITIK
KpUCTAJLJI

CPITKIIII
CYUBUITHLIFaH
KOHIICHTpAIHA
KaHbIKIaraH
KaHBIKKAH

Aca KaHbIKKaH

OpbICIIA
pPacTBOp

PAaCTBOPUMOCTbD

KpUCTAJLI
PACTBOPUTEIID
pa30aBIICHHBIN
KOHIICHT AL

HEHACBIIIIEHHBIN

HACKIIIIEHHBIN

IlepeHachIlEHHBIN

English
solution
solubility
crystal

solvent
diluted
concentration
unsaturated
saturated
supersaturated




BcnoMHUTE, 4TO U3y4aeT XUMUS !
BEIICCTBA

B KakoM BHAE MOTYT BCTPEUYATHCS BEIICCTBA B
pupone?
CMECH, CIUIaBbl, MUHEPAJIbI, PACTBOPHI

[ 1e NCOJIL3YIOTCS PACTBOPHI?

3HAYE€HUE PACTBOPOB B JKU3HU YEIIOBEKA

Kaxxapiii cocTaBiisieT 1 mpeioxkeHue U nepeaacT TETpab IO KPyry
BHYTPHU T'PYIIIBI 110 YACOBOU CTpenke. CIeayromuym YYeHUK TOTIOTHSIET
€lIE OJIHUM MPEITIOKEHUEM IO CMBbICTy. [Iocie Toro kak Terpaib
Ka)KJ0TO BO3BpAIACTCS C€0€, YUTAKOT COCTABICHHBIA TEKCT APYT
apyry. OOCynuB B rpyIine BEIOMPAIOT TEKCT JJIs1 O3HAKOMJIEHUS BCETO
KJiacca.



Solubility

* What is happening here?

* Where would you use
this?

* Why 1s it useful?




Other Uses

* Why would Farmers
want to use fertilisers
that contain soluble
salts?

 So that plants can absorb
them through their roots.




PazuyHble TPOLIECCHI, IIPOUCXOMAIINE B OpPraHHU3ME,
IpOTEKAOT B pacTBopax. Hampumep, ycCBOCHHE IHIIU
CBSI3aHO C IEPEBOJOM ITUTATEIbHBIX BEIIECTB B PacTBOP.
B npupojie BOJHBIE PacTBOPhI Y4acTBYIOT B IIpolieccax
OYBOOOPA30BAHUS U CHAOXKAKOT PACTEHUS MUTATEIbHBIMU
BEILICCTBAMU.

B TexHUKE TaKue IPOLECChl, KaK IOJYYECHHUE COJIblI,
ynoOpeHu#, OyMaru, Takke MPOTEKAT B pacTBOpPax.

Tak kak pacTBOpbHI HIPAIOT BAXKHYK POJIb B JKHU3HU
4eJI0BEKa, N3YUYCHHE UX CBOMCTB OYEHBb BaXKHO.

Bennka pojib pacTBOPOB B BOBHHUKHOBEHMH W Pa3BUTHM

KU3HU HA 3eMJIe.



B opraHusme 4enoBeka HAXOAATCS (DU3HMOJOTHMYECKH BaKHBIC
pactBopbl. HazoBute ux.

KPOBb, )KCHYI[O‘IHBIﬁ COK U AP.



O A spoonful of coffee powder is added to a beaker of water.

Mass of water = 100g Mass of spoonful of Mass of coffee
coffee powder = 59 solution = 105¢g

Why is the mass of the coffee solution different to the mass of
water?

m (pacrBopa) =
m (pacrBopure’isi) + m(pacTBOpUMOE BeleCTBO)



K xakomy mipornieccy (SIBICHHUIO) OTHOCHTCS
PACTBOPEHHUE?

JIeMOHCTpaIs OIbITOB

* PactBOpeHHE — PUBUKO-XMMHUYECKHUI MPOIIECC.
 JlaliTe onpeaeeHue pacTBopa.

* PacTtBOp — OIHOPOZIHAA CUCTEMA, COCTOALIAA U3
YaCTHUIL[ paCTBOPEHHOI'O BEIIECTBA, PACTBOPUTEIIA U
IIPOAYKTOB UX B3aUMOJECHCTBUA.



Knaccugukauun pacmeopoe
B 3aBHCHMOCTH OT arperaTHoOro COCTOSIHHS:

PacTBopbI

KUIKHC TBEPIbIC razoo0pa3HbIe



Bujbl pacTBOPOB 10 arperaTHOMYy COCTOSIHUIO

PacrBopen
PacrBop
PacTtBop HOE Ipumep
UTeb

BelIeCTBO
I'a3 u ras KUCJIOPO a3oT BO3/1YX
T'az u YIJIEKUCJIbI BO/A rasupoBaHH
KHUIKOE U ras ast BOJa
TBepaoe u | caxap BO/IA CaxapHbIH
KUTKOE cupon
AKuakoe u | pryTh cepedpo | amajgbramMa
TBepaoe 3y0a




Kiaaccudukanusa pacTBopoB
1O COO0EPIHCAHUIO PACHBOPEHHO20 8EULECTBA

e HachlllIeHHBIN PACTBOP — PacTBOP, B KOTOPOM IIPpH
JAHHOM TEMIIEpAType BEIIECTBO OOIbBIIEC HE
PACTBOPSAETCH.

e HeHACBIIIIEHHBIN PACTBOP — PAaCTBOP, B KOTOPOM
[IpY JAHHOM TEMIIEPATYPE HAXOIUTCA MEHBIIIE
PacTBOPAEMOIO BEIIECTBA, YEM B €TI0 HACBIIIICHHOM
pacTBOpeE

e llepechlllIEeHHBIN PACTBOP — PAaCTBOP, B KOTOPOM
IpHU JAaHHOW TeMIIEpaType HaXOAUTCS B
PACTBOPEHHOM COCTOSHMH OOJIBIIIEC BEIIECTBA, YEM B
€r0 HACBIIICHHOM PacTBOPE MPHU TEX K€ YCIOBHUSIX.




PACTBOPDI

PA3BABJIEHHbIE KOHUEHTPUPOBAHHbDbIE

B paCTBOpe COAep)KM'I'CH MaJ10 B pacTBOpe cogepPXXUTcA MHOTIO
PacTBOpPEeHHOro BeuecTBa pacTBOpeHHOro BellecTBa

¥
=

Diluted == > Concentrated




Kakue pakTopbl MOIyT BJIMSATH HA
PACTBOPUMOCTD BelleCTB?

 Temneparypa

C NOBBILLIEHUEM TEMIIEPATYPHI PACTBOPUMOCTD « =

TBCPJbIX BCIIICCTB YBCIIMYMUBACTCA

ra3000pa3HbIX - YMEHBIIIAECTCS

e Ilpupona Bemecrsa

Xopo1o /

pPacTBOpPHMMBbIE
( 00J1ee 11n)

P

BemecrBa

MaJiopacTrBopuMBbI€

(Menee 1 1.) |

—~—

IlpakTHnyecku
HepacTBOPUMbIE
(Menbure 0,01r.)




* Using coffee...

some has
dissolved but a lot
is still granules

A

Cold water

Experiments

over half has
dissolved but still
some granules

Y

Warm water

most or all the
coffee has
dissolved

- -

Hot water



g salt per 100g H20
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Reading graph: at 38 °C the solubility of copper sulphate, CuSO,, is
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g salt per 100g H20

Reading graph: at 38 °C the solubility of copper sulphate, CuSO,, is
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28g of anhydrous salt per 100g of water.



g salt per 100g H20

Reading graph: at 84 °C the solubility of potassium sulphate, K,SO, is
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g salt per 100g H20
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Reading graph: at 84 °C the solubility of potassium sulphate, K,SO, is
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22g per 100g of water.




g salt per 100g H20

Ex Q1: How much potassium nitrate will dissolve in 20g of water at 34 °C?
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g salt per 100g H20

Ex Q1: How much potassium nitrate will dissolve in 20g of water at 34 °C?
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At 34 °C the solubility is 52g per 100g of water, so scaling down, 52 x 20 /100 = 10.49g
will dissolve in 20g of water.




I'padbuk pacTBOPHUMOCTH HEKOTOPBIX COJICH
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3a/laHAs 0 TpapHKaM:

Cxompko K,SO, Gyzner pactsopsites mpu 40°C?

Pacrpopumocts kakoit comn Gompime mpu emeneparype 70°C- KNO; mwm BaCly?
Kaxosa pactsopumocts Bemmecta KJ mpu Temmeparype  30°C?

B 50 r Bojwt mpu 40°C pactpopuin 35 r Pb(NO;),. PactsopuTest 1 coip
MOJIHOCTBIO?

[Tpm 20°C B Boze pactopmimi 5 1 comu KCl. Kakoif 0 HACKIIEHHOCTH Oy YHICS
pacTop’?

Omnpezemure pactBopuMocth yriekucnoro raza mpu 20°C u 50°C. Kax maMensercst
PaCTBOPUMOCTD raza’



[IoueMy Ha IIOKOJIa[i¢ MHOT/IA IOSIBIISICTCS OCIIbIN
HaJieT?

-

J1€710 B TOM, 4TO IIPU HU3KUX TEMIIEpATYypPaX U3 HETO
HAQUMHAET BBIMOPAXKUBATHCA BOAA: HA IIOBEPXHOCTH
IIIOKOJIATHOW IUIMTKH MOSBJISIOTCS OCJIbIC IISTHA,

[IIOKOJIAJT «CEACET» - ATO BBIJCISIOTCS KPUCTALIbI
caxapa.




CJI0BO «KpHUCTAJLI» IIPOUCXOIUT OT IPEUYECKOTO
«KPIOCTAIIIOC, TO €CTh «JICI.

biiectsame u poBHBIEC TPaHU KPUCTAJIJIOB BBITIAAAT TaK, KaK
OyTO HaJ HUMH ITOPad0TaJl UCKYCHBIN IUTU(OBAJIBIIIHK.

Mup KpUCTaJLUIOB — YAUBUTEIBLHBIM MUP MHOTOTPAHHUKOB,
IIPUBJICKAIOIINX COBEPIICHCTBOM 1 KPAaCOTOM CBOEH (POPMBI.
DTO KpPUCTAJIbl OOBIYHOM ITIOBAPEHHOM COJIM U JPArOlCHHbIC

KaMHH, KBapIl, KPpUCTAIIbI MHOTUX JAPYTUX ITOPOL.




XoJ paOOTEI

[IpUroTOBUTH HACKILIEHHBINA PACTBOP BEIECTBA

[IpoduisTpoBaTh pacTBOp

[Iponieaypy MOBTOPSATH 0 HEOOXOAUMOTO pE3yIbTara




MeTonuka BeIpalliBaHUs KPUCTAILIOB:

- IPUrOTOBJIICHUE NEPEHACKHIILIEHHOIO PacTBOPA;
- ITpOQHILTPOBATH PACTBOP

- HOJTYYCHUE KpUCTAJIa-3aTPABKH;

- BBIpaIllMBaHUE MOHOKpHCTAJLIA.

BrIpamuBaHue KpuCTaJUIOB METHOTO KyITopoca




(PUCTAJIJIBI KPACHOU KPOBSHOU
COJN KPUCTAJUIBI MEJIHOTO

KPUCTAJUIBI JMXPOMATA KAJIUS KPUCTAJUJIBI CYJIb®ATA JKEJIE3A




Solubility of Gases vs. Temperature

 The variation of solubility for a gas with temperature
can be determined by examining the graph below:
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* As the temperature increases, the solubility of a gas
decrease as shown by the downward trend in the

graph.



KoHIIeHTpanus pacTBopoB
MaccoBas 104
PACTBOPEHHOI0 BellleCTBA B PacTBOpe

U)—

IMB-Ba

——— 100 %



3ajaya:
KakoBa macca caxapa B 15%-n0M
cupone maccou 500 r?



